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Mpeancnosue Jemo

NMpeaucnoBue

[aHHbIn cOopHUK 3agay ona 9 knacca — WeCcTon COopHMK
3agaud Ha aBwmkeHue. B cbopHuke ansa 4 knacca cogepkatcs
3aZaun Ha OeNCTBUA C HaTyparnbHbIMW Yucnamm, B COOpHUKe
ans 5 knacca — 3agayn, KOTopble peLlatTcsl C MOMOLLLbH
ypaBHEHN 1 rpadonMKoB ABUXEHNA, B COOpHMKE Ans 6 knacca
— 3agayn c gpobsamm, 6onee CrnoxHble ypaBHEHUS, B
cbopHUKe onsa 7 knacca — 3agadun, KOTopble peLlarTcs ¢
NMOMOLLbKO CUCTEM YpaBHEHUI, a B COOpHUKe Ans 8 krnacca —
3ag4ayu Cc KBagpaTHbIMU ypaBHEHUSIMNA.

Hanbonee cnoxHble 3agayun Ha ABMXEHNE COAEPXKATCH B
cbopHuke ona 9 knacca. Cb6opHuk 3agay ansa 9 knacca
copgepxut 120 3agay Bcex OCHOBHbIX TUMOB: 3a4a4yuM Ha
ABWXEHWe Nno NpaAMon, No 3aMKHYTOM Tpacce, Mo peke; 3agayu
Ha CPeaHIoK CKOPOCTb; 3afayum Ha ABMXKEHUE NMPOTSHKEHHbIX
Ten. BkntoyeHbl HekoTopble 3agayn O n ENS.

PaccmaTtpuBaloTcs pasnuyHble cnocobbl pelleHns 3agau,
npmBOAATCS 06pasubl 0hopMIIEHUS.

Ko Bcem 3agayam fatoTcs pelleHns n oTBeThI.

KHura BygeT nHTepecHa 1 nonesHa yyeHukam 9 knacca, ux
poauTenaM 1 y4nTenamMm matemaTuku.




Mpeancnosue Jemo

MaTtepuan kHur «3agaym Ha gBwxeHue» 6bin anpobupoBaH Ha
YypOKax MaTeMaTUKN N HA 3aHATUAX MaTEMaTUYECKOro Kpy»KKa
B ®uaunko-matematndeckom nuuee Ne 366 CaHkr-lNeTepbypra
N Ha 3aHATUAX MHTEepHeT-Kpyxka MeTalllkonbl
www.metaschool.ru.

YKenaem ycnexoB B U3yHEeHUU MaTtemaTuku!




1. 3agauum Ha gBMXKEHME No NPSIMON [emo

1. 3agauuv Ha ABMXKeHUe Mo NpsAMon

1. PacctoaHune mexay ropogammn CKOpbIn nNoess npoxoaunT

Ha 4 Yaca bbicTpee ToBapHOro 1 Ha 1 4yac 6eicTpee
naccaxupckoro. Hangute ckopocTb TOBApPHOIO 1 CKOPOro
noes3agoBs, eClin U3BECTHO, YTO CKOPOCTb TOBAPHOIO cocTaBnsieT
5/8 oT ckopocT naccaxmpckoro 1 Ha 50 Km/4 MeHbLUe
CKOPOCTU CKOPOroO.

PelueHune.

[MycTb X (KM/4) — CKOPOCTb naccaxmnpckoro noesaa, x > 0;
y (KM) — paccTosiHue mexay ropogamu.

Vv (KM/4) t(4) S (km)
Ckopblini 5/8-x+50 |y:(5/8-x+50) |y
Maccaxunpcknn | x y X y
ToBapHbIN 5/8 - x y : (5/8 - x) y

CocTaBuM 1 peLluM CUCTEMY YpaBHEHWI:
y:(5/8 -x)—y:(5/8-x+50)=4;y:(5/8 -x)—y:x=3
y:5x/8—-y:(5x/8 +50)=4;y:5x/8-y:x=3




1. 3agauum Ha gBMXKEHME No NPSIMON [emo

8y/5x — 8y/(5x + 400) = 4; 3y/5x =3

25x% + 2000x — 800y = 0; y = 5x

x?+ 80x — 32y = 0; y = 5x

x?+ 80x—160x =0

x?—80x=0

X(x—80)=0

KopHu ypaBHeHus: 80; 0 (He noaxoguT, x > 0).

x = 80 (km/4); y =400 (km).

CkopocTb TOBapHoro noesga: 5/8 - 80 = 50 (km/u).
CkopocTb ckoporo noesga: 5/8 - 80 + 50 = 100 (km/4).
OTtBeT: 50 kM/4; 100 KM/M.




1. 3agauum Ha gBMXKEHME No NPSIMON [emo

20. [1sa noesga Bblexanu 0gHOBPEMEHHO B O4HOM
HanpasneHun u3 ropogos A 1 B, pacrnonoxeHHbIX Ha
paccTosiHun 60 kKM gpyr OoT gpyra,  0QHOBPEMEHHO NPUBLINK
Ha cTaHuuto C. Ecnu 6bl 0gMH M3 HUX YBENMYUIT CBOKO
CKOPOCTb Ha 25 Km/4, a gpyron — Ha 20 KM/4, TO OHU NPUBLINK
Obl 0LAHOBPEMEHHO Ha cTaHumto C, HO Ha 2 Yaca paHbLue.
Hangute ckopocTtn noesnos.
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2. 3apgayu Ha ABWXKeHWe No 3aMKHYTOW Tpacce [emo

2. 3agauv Ha ABUXXEHUe Mo 3aMKHYTOM
Tpacce

21. o okpyxHOCTM gnnHon B 760 M ABWXKYTCA ABa Tena.
OAHO 13 HUX NPOXOANUT B CEKYHAY Ha 2 M BonbLue apyroro u
NPOXOANT BCHO OKPYXXHOCTb Ha 1 cekyHAay GbicTpee. CKONbKO
METPOB B CEKyHAY NPOXOAUT KaxKaoe Teno?

PelueHune.

[MycTb 04HO TENO NPOXOAUT B CEKyHAy X (M), X > 0,
Torga gpyroe 6yaeTt npoxoauTb B CEKYHAY (X + 2) (M).
[MepBoe NponaeT OKpYy>KHOCTL 3a 760/x (c),

a BTopoe 3a 760/(x + 2) (c).

BTopoe npoxoanT BCo OKPYXXHOCTb Ha 1 cekyHay ObicTpee
nepBoro:

760/x — 760/(x + 2) = 1;

X%+ 2x — 1520 = 0.

KopHu ypaBHeHus: 38; — 40 (He nogxoguT, x > 0).

x =38 (M/c) ; x + 2 =40 (m/c).

OtBeT: 38 m/c; 40 m/c.
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2. 3apgayu Ha ABWXKeHWe No 3aMKHYTOW Tpacce [emo

40. [1Ba cnopTcmeHa 6eratoT nNo 3aMKHYTOM AOPOXKE
cTaguoHa, Ha npober Bcen AOPOXKKN OAMH TpaTUT Ha 5 cekyHa
MeHbLUe apyroro. Ecnu oHn HaumHatoT 6er ¢ nuHuK cTapTta
OAHOBPEMEHHO 1 B OAHOM HarpaBfeHnn, TO OKaXXyTCs PSAoM
yepes 30 cekyHA. Yepes kakoe BpeMsi OHWN BCTPETATCS, ecrnuv

no6erytT 0o4HOBPEMEHHO C JIMHUKN CTapTa B NPOTMBOMNOSIOXHbIX
HanpaBneHuax?
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3. 3agayn Ha OBWXKEHME NO peKe Jemo

3. 3agaym Ha ABMXKEHue No peke

Vo teuennio = VcobetBentas + V1euenus peku
Vnpotus TeueHusi = VcobeteeHHasi — VTeuenus peku
Vco6cteenHas = (Vo teuennio + Vipotue Teuenns) & 2

Vreuenns pexn = (Vo teuenmio — Vnpotus Teuenns) : 2

41. CkopOoCTb KaTepa npu ABMXEHUN NO peke NPOTUB TEYEHUS
coctaBnsieT 1/3 oT CKOPOCTU KaTepa Mo Te4eHuto. Ha ckonbko
NPOLIEHTOB CKOPOCTb TEYEHUS PEKN MEHbLLE COBCTBEHHON
CKOpPOCTU KaTepa?

PelwueHune.

MycTb X (kM/4) — cobCTBEHHAsa CKOPOCTb KaTepa,
Y (KM/4) — CKOPOCTb TEYEHUSA PeKN.

CocTtaBuM ypaBHEHME:

X—y=13(x+y);

3Xx—3y=x+Yy;

2x = 4y; X = 2y.

Hangém, Ha CKONbKO NPOLIEHTOB:

2y — 370 100%;

y — 310 50%.
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3. 3agayn Ha OBWXKEHME NO peKe

Jemo

CKOpOCTb TeYEHUST pekn MeHbLLe COBCTBEHHOM CKOPOCTU

kaTepa Ha 50%.
OtBeT: Ha 50%.

25



3. 3agayn Ha OBWXKEHME NO peKe Jemo

60. M3 nyHkTa A BHM3 NO peke Bbiwen nioT. Yepes yac Bcnes
3a HUM BbILLEN KaTep, AorHasn nioT u BepHyncs obpaTHo,
3aTpaTmB Ha BeCb NyTb 48 MUHYT. CKOPOCTb TEYEHUS peKn
paBHa 4 kM/4. Hangnte coGCTBEHHYO CKOPOCTb KaTepa.
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4. 3apgaym Ha cpeaHo CKOPOCTb Jemo

4. 3apayv Ha cpegHIol0 CKOPOCThb

Becb myTh
CpejHsisi CKOPOCTh = ——————
Bcé Bpems

61. NepByto NOMIOBUHY NyTU aBTOOYC LLEN CO CKOPOCTLIO B

8 pas bonbLuen, yem BTOpYyHo. CpeaHas ckopocTb aBTobyca Ha
BCEM MyTW okaszanacb 16 kM/4. Hanamnte ckopocTb aBTobyca
Ha BTOPOW NOMOBUHE MYTH.

PelweHne.

MycTb S (KM) — nonosuHa nyTH, 2S (KM) — BeCb MyThb,
X (KM/4) — CKOpPOCTb Ha BTOPOW NOSIOBUHE NYTW,

8X (KM/4) — CKOpPOCTb Ha NepBOW MOMOBMHE NYTMW.

S/x + S/8x = 2S/16;

1/x + 1/8x = 2/16;

x=9.

CkopocTb aBTOOYCa Ha BTOPOW MNOSIOBUHE NYTU 9 KM/\.
OTtBeT: 9 KM/u.
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4. 3apgaym Ha cpeaHo CKOPOCTb Jemo

80. TypuCT NONOBUHY BPEMEHUN BCEro ABMKEHNA exar Ha
Benocunege co ckopocTtbto 20 KM/Y, MONOBUHY OCTaBLUErocs
NyTW CO CKOPOCTbIO 15 KM/Y, a nocnegHun y4actok nytm —
CO CKOPOCTbIO 6 KM/4. Hanante cpeaHio CKOPOCTb Ha BCEM
nyTn. [lante oTBeT C TOYHOCTbIO 0 LenbIX.
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5. 3apgaum Ha OBMKEHUE NPOTAKEHHbIX TeN [emo

5. 3apaum Ha ABMXKEHUE NMPOTAKEHHbLIX Ten

81. TypucT 3aMeTus, 4To noesa, B KOTOPOM OH €A€eT, NPOLUEN
MuMo nnatcopmbl gnmvHon 200 M 3a 12 cekyHf, a BCTPEYHbIN
noesa anvHon 90 M NPoLLEN MUMO TypucTa 3a 3 CEeKyHAbI.
Hangute ckopocTb BCTPEYHOro noesaa.

PelueHune.

12 ¢ =12/3600 4 = 1/300 y; 200 m = 0,2 KMm.
CkopocTb noesa, B KOTOPOM efeT TYPUCT:
0,2 : 1/300 = 60 (Kkm/4).

[MycTb X (KM/4) — CKOPOCTb BCTPEYHOro noesaa.
CkopocTb cbnmxeHunsa noesgos: X + 60 (km/v).
3 ¢ =23/36004 =1/1200 4; 90 m = 0,09 Kkm.

(x +60) - 1/1200 = 0,09;

x + 60 = 108;

X =48.

CkopocTb BCTpeyHoro noesga 48 km/u.
OTBeT: 48 KMm/u.
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5. 3apgaum Ha OBMKEHUE NPOTAKEHHbIX TeN [emo

100. No mopto napannenbHbIMY KypcaMmn B O4HOM
HanpasneHuu creayroT ABa Cyxorpysa: nepBbli ASIMHON

140 m, BTOpO — anuHon 60 M. CHavana BTOPOW Cyxorpys3
OTCTaeT OT NepBOro, U B HEKOTOPbLI MOMEHT BPEMEHU
pacCcTosiHWe OT KOPMbl MEPBOro Cyxorpysa 4o Hoca BTOPOro
coctaBnset 800 m. Yepes 15 MMHYT nocrne aToro yXxe nepsbli
CyXOrpy3 oTcTaeT OT BTOPOro Tak, YTO pacCTOSAHNE OT KOPMbl
BTOPOro cyxorpysa o Hoca nepsoro pasHo 1000 m.

Ha ckonbKo KMNoMeTpoB B Yac CKOPOCTb NEPBOro Cyxorpysa
MEHbLLE CKOPOCTU BTOPOro?
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6. PasHble 3apgayn Jemo

6. Pa3Hble 3apauu

101. N3 nyHKTa A NO OAHOMY LLIOCCE Bble3XatkoT
O[HOBPEMEHHO [Ba aBTOMObOUISA, a Yepes Yac Bcries 3a HUMu
Bble3XaeT TpeTuin. Yepes yac paccTosHne Mexay TpeTbUM U
nepBbIM aBTOMOBUNIAMN yMeHbLUMOCL B 1,5 pasa, a mexay
TPeTbUM N BTOPbIM — B 2 pa3sa. TpeTuin aBToMobunb He
oborHan nepsbix ABYX. BO CKOMNbKO pa3 CKOpOCTb NEPBOro
aBToOMO6UNs 6onbLUEe CKOPOCTN BTOPOro?

102. B copeBHOBaHusx no 6ery Ha guctaHuum 120 m
y4yacTBytoT Tpu 6eryHa. CKopoCTb OQHOro M3 HMX BGonbLue
CKOPOCTM BTOPOro Ha 1 mM/c, a CKopoCTb BTOPOro paBHa
noslycymMme CKOpoCTen nepeoro n Tpetbero. Hangute
CKOPOCTb TpeTbero 6eryHa, ecnm n3BecTHO, YTo NepBbIn GeryH
npobexan gucTaHumio Ha 3 cekyHabl BbICTpee TpeTbero.

103. Tpun noesga Bblexanu 0OgHOBPEMEHHO: NMacCaXXUpCcKum

n3 ropoga A B ropog B, a ckopbin 1 TOBapHbI 13 ropoga B

B ropog A. Naccaxunpckum n ckopbin noesaa BCTPETUNNUCH
yepes 4 yaca. Ckopbivi NpuLwén B ropoa A Ha 7 4acoB paHblue
ToBapHoro. CKopoCTb Naccaxupckoro noesga B 1,5 pasa
OonbLUe CKOPOCTN TOBAPHOro. 3a Kakoe BpeMs TOBapHbIi
noespn npoweén nyTb oT ropoga B oo ropoga A?

104. TpamBanHas nuHUs nmeeT Anuny 15 km. MNocne
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6. PasHble 3apgayn Jemo

120. Ecnn natm warom no nogHMMatoLeMycsa ackanatopy,

TO MOXHO NoAHATbCA Ha 10 cekyHA paHbLUe, YeM ecnu CTOATb
Ha HEM. Ecnu e He naTtu, a 6exaTb BBEPX, TO MOXHO
BbIUrpaTth ewe 5 cekyHa. Maccaxup, CToa Ha ackanaTope,
NOOHANCA Ha NOSTIOBUHY BbICOTY ackanartopa, nocrne 4ero
ackanaTtop octaHoBurcs. BTopyto nonoBuHy nogbeéma
naccaxwup wen warom. CKonbKo BpEMEHW 3aHsN BECb
noabEM, ecrnn U3BeCTHO, YTO naccaxup deraet B 2 pasa
ObicTpee, Yem xoauT?
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Peluenns n otBeThl Hemo

PeweHunsa n oTBeThbl

5. 480 km.

[MycTb X (kM) — paccTtosHue oT A o B.

Ckopoctb nepsoro: x/10 (km/4).

CkopocTb BTOpPOro: x/12 (km/u).

CkopocCTb COnmKeHns, a Nnocne BCTPEYM CKOPOCTb YAaneHus:
x/10 + x/12 (km/4).

[MyTb, NpONAEHHbLIN ABYMS aBTOMOOUNIAMK 3a 7 YacoB:
(/10 + x/12) - 7 (km).

CocTaBuM U pelunm ypaBHEHNE:

(x/10 + x/12) - 7 —x = 136;

X =480 (km).

PaccTosaHune ot A oo B 480 km.

6.2 u.

[MycTb X (4) — BpeMa Benocuneancta Ha BeCb NyTb;
y (4) — Bpems newexoaa Ha BeCb NyTb.

CocTaBuM U peLnM CUCTEMY YPaBHEHWI:

5/8 - y—x=3/4;yl2-x/2 =3/4.

x=1/2;y = 2.

Mewexon noTpaTUT Ha BECb NMyTb 2 u.

7.5 kM/u.
[MycTb X (KM/4) — CKOpPOCTb NepBOro newexoana, x > 0,
y (KM/4) — ckopocCTb BTOpOro, y > 0.
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